

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Яковлевой Марии Леонидовны «Особенности населения безнадзорных собак северного города на примере г. Якутска»**, представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 1.5.12 – «Зоология»

Актуальность темы диссертационного исследования несомненна. В настоящее время проблема «бродячих» собак стоит достаточно остро для многих населенных пунктов России и превращается в социальную. Этот вопрос как потенциальная опасность для жизни и здоровья человека обсуждался на уровне Председателя и депутатов Государственной Думы РФ. Ежегодно в России регистрируется тысячи случаев нападения собак на человека, в том числе с тяжкими повреждениями, вплоть до летального исхода. Причем наиболее часто нападениям подвергаются женщины и дети. В сельских местностях Якутии учащаются случаи нападений на домашний скот собак, как бродячих, так и домашних. Таким образом, сейчас подобные исследования являются весьма актуальными и имеют большое практическое значение с предложениями рекомендаций для муниципальных образований по методам регуляции и ограничению численности безнадзорных собак.

Яковлевой М.Л. впервые проведено длительное исследование динамики и структуры населения безнадзорных собак на территории северного города. Во время проведения диссертационных исследований автором в течении продолжительного периода с 2013 по 2022гг. собран большой материал на пробных площадках территории г. Якутска. Сделан анализ динамики численности бесхозных собак с 2011 по 2022гг., рассчитана плотность населения собак-парий и сделано сравнение с другими регионами Российской Федерации, определены пространственная и половозрастная структуры безнадзорных собак с привязкой к определенной территории и выявлены морфологические признаки.

На основании исследований были предложены рекомендации по ограничению численности безнадзорных собак. Обращает внимание правильная интерпретация результатов анализа влияния мер по регуляции численности на население безнадзорных собак. Кроме того, материалы диссертации будут использоваться и в образовательной среде.

Основные научные и практические результаты представлены автором в соответствии с целью и задачами исследования. Обращает на себя внимание широкое использование соискателем соответствующих методов статистического анализа и наличие значительного количества публикаций по результатам исследования.

Особо выделяем личный вклад автора, который, несмотря на определенные риски, возникающие при натуральных сборах материала, весьма качественно и полно проводила исследования и проанализировала полученный материал на высоком научном уровне.

Работа оставляет благоприятное впечатление, выполнена на надлежащем исследовательском уровне, достоверность выявленных закономерностей достигнута применением современных методов проведения исследований, применением методов математической статистики в обработке материалов и представления результатов.

В целом, судя по автореферату и опубликованным работам, диссертация Яковлевой М.Л. соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата биологических наук по специальности 1.5.12 – «Зоология».

Кандидат биологических наук (03.02.04 – зоология, 03.02.16 – экология),
доцент, директор Института естественных наук СВФУ им. М.К. Аммосова,
677000, г. Якутск, ул. Белинского, 58.

Тел. 8(4112) – 49-69-80

vek_2002@mail.ru

Колодезников Василий Егорович /  / 26.01.2024г.

Подпись Колодезникова В.Е. заверяю:

